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Збірник містить матеріали доповідей учасників міжнародної

науково-практичної конференції молодих учених на базі Національного

університету цивільного захисту України. Розглянуто аспекти

вдосконалення цивільного захисту держави.

У публікаціях висвітлено широкий спектр актуальних питань, що

стосуються сучасних стратегій профілактики надзвичайних ситуацій,

інноваційних методів гасіння пожеж та оптимізації управління оперативно-

рятувальними підрозділами. Значну увагу приділено розробленню та

впровадженню безпілотних систем, робототехніки, автоматичних систем

безпеки, а також питанням радіаційного, хімічного захисту та протимінної

діяльності. Автори аналізують екологічні аспекти техногенної безпеки,

психологічні особливості роботи в екстремальних умовах та сучасні

підходи до публічного управління у сфері цивільного захисту.

Матеріали призначені для інженерно-технічних працівників

Державної служби України з надзвичайних ситуацій, науково-

педагогічного складу, ад’юнктів, слухачів, студентів та курсантів закладів

вищої освіти України та інших країн світу.

Рекомендовано до друку засіданням

науково-інноваційного центру

Національного університету цивільного захисту України

(протокол № 30 від 30 березня 2026 року)

Дозволяється публікація матеріалів збірника у відкритому

доступі комісією з питань роботи із службовою інформацією

у Національному університеті цивільного захисту України

(протокол № 3 від 18 березня 2026 року)
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Баланда А.О., здобувач вищої освіти, НУЦЗ України 

НК – Трегубов Д.Г., к.т.н., доц., НУЦЗ України 

 

Ступінь і глибина обвуглення на пожежі твердих органічних матеріалів 2-го 

роду певною мірою свідчать про температуру і час теплового впливу [1]. Такі зміни 

наразі досліджують візуальним оглядом зон поширення обвуглення у приміщенні і 

зміни кольору поверхонь внаслідок пожежі; вимірюванням товщин шарів, що вигоріли 

та обвуглилися; визначають електроопір подрібненої та стиснутої обвугленої речовини 

на приладі «мікропрес», а також – частку зменшення під тиском об’єму такої проби [2, 

3]. Але це не ідентифікує структурні зміни матеріалу при нагріві, тому не дає 

інформації щодо температури та часу впливу. Поширеним методом калориметричного 

аналізу є дериватографія, яка визначає зміни температур та маси у пробі за умов 

нагріву порівняно з еталоном (наприклад, з необвугленим зразком). Також вимірюють 

газифікацію зразка за ізотермічної витримки. Процеси горіння твердих матеріалів, у 

тому числі обвуглення, часто досліджують на  конусному калориметрі. Вимірюють 

динаміку виділення тепла та втрати маси, час до займання, споживання кисню, 

утворення «летючих». Але ці методи погано ідентифікують історію теплового впливу.  

З’ясування історії теплового впливу пожежі на матеріал використовує означені 

методи у комплексі з опором на калориметричні вимірювання. Логіка аналізу така: 

більш товстий обвуглений шар відповідає довшому тепловому впливу або більшим 

температурам; глибина  вигоряння корелює з часом високотемпературного впливу (за 

доступу повітря швидкість перевуглення – 0,2–0,8 мм/хв); більша електропровідність 

буде в матеріалу, що перебував під впливом більшої температури більш тривалий час; 

більша міра стискання та менший ступінь газифікації в умовах нагріву буде, якщо 

впливали більші температури; калориметричні методи аналізу дозволяють визначити 

температуру самонагрівання та займання проби, за яких температур матеріалу будуть 

ендо- та екзотермічні ефекти, початок й інтенсифікація газифікації (втрата маси). У разі 

високотемпературного короткочасного впливу властивості вглиб мають змінюватися 

різко, а за тривалого – на поверхні зразка утвориться шар з однаковими властивостями, 

а далі вглиб – різко; за короткочасного низькотемпературного впливу зміниться лише 

колір поверхні; а за тривалого – властивості вглиб змінюються більш плавно, а 

обвуглення матеріалу буде не завершеним (матеріал ще є здатним до піролізу).  

Кількісна оцінка температури та часу теплового впливу на матеріал потребує 

більш докладного аналізу означених принципів аналізу. 
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